

Поляков Глеб Владимирович (к 90-летию со дня рождения)



4 января 2021 г. российскому геологу, члену-корреспонденту РАН Глебу Владимировичу Полякову исполнилось 90 лет.

Глеб Владимирович многие десятилетия достойно возглавляет Сибирскую школу формационного анализа магматических образований, основанную Ю.А. Кузнецовым. Под руководством Г.В. Полякова активно совершенствовалась методология формационного анализа, обогащаясь новыми инструментами и методами систематики магматических ассоциаций и оценки их рудоносности, петрологии и геодинамической позиции. В сложные годы перестройки Глеб Владимирович был заместителем директора по науке института и перед дирекцией стояли непростые задачи: как сохранить высокий кадровый потенциал лабораторий института; обеспечить выполнение базовых и интеграционных проектов, проектов РФФИ, хоздоговорных работ и контрактов с зарубежными фирмами. В это время были установлены тесные связи с научными и производственными организациями Вьетнама, Монголии, Казахстана и других стран. Являясь куратором программы фундаментальных научных исследований

СО РАН «Мантийно-коровые рудно-магматические системы и металлогения», Г.В. Поляков руководил проведением исследований по этой теме не только в ИГМ СО РАН, но и в других геологических институтах СО РАН и ДВО РАН. Глеб Владимирович — генератор идей, увлекавших и молодое поколение геологов, и его опытных коллег. Большой жизненный опыт, спокойный, выдержанный характер, заботливое отношение с коллегами и умение найти «верное» решение той или иной житейской, кадровой или научной проблемы, определило столь уважительное отношение к нему сотрудников института.

В лаборатории, которую он возглавлял более 20 лет до 2000 г. и в которой продолжает активно работать в настоящее время, ведутся исследования по петрологии и рудоносности расслоенных ультрамафит-мафитовых и гранитоидных ассоциаций в Сибири, Монголии, Вьетнаме, Казахстане и других регионах Евразии. В последнее время Глеб Владимирович уделяет особое внимание вопросам платиноносности ультрамафит-мафитовых ассоциаций юга Сибири и Монголии. С его непосредственным участием на краю Сибирского кратона и в его складчатом обрамлении выделена Восточно-Сибирская платиноносная провинция. Выделены два рубежа крупных изверженных провинций, к которым приурочены промышленные медно-никелевые и платиновые месторождения (1880 млн лет (Чинейский массив) и 725 млн лет (Кингашский, Йоко-Довыренский, Тартайский массивы). По этим районам ведутся прогнозно-металлогенические исследования, которые поддерживаются компанией «Норильский никель». Для Западной Монголии и Восточного Казахстана Г.В. Поляковым обоснован прогноз о перспективности пикрит-долеритовых интрузий по аналогии с месторождением Калатонг в Северо-Западном Китае, которое связано с Таримским плюмом. Этот прогноз подтвержден учениками Глеба Владимировича. Вот уже более 35 лет Глеб Владимирович занимается исследованиями магматизма Вьетнама. Вместе с профессором Йемом он являлся организатором совместных работ институтов СО РАН и Вьетнамской академии наук и технологий. В настоящее время к этим работам подключились молодые сотрудники ИГМ СО РАН. Ведутся совместные проекты РФФИ—Вьетнам, интеграционные и международные проекты. Результаты этих работ опубликованы в многочисленных статьях и обобщены в трех монографиях на вьетнамском, русском и английском языках. Им и его коллегами впервые обосновано присутствие пермских коматитов в зоне Шонгда, которые связаны с Эмейшаньской LIP, и их перспективность в отношении Cu-Ni-ЭПГ оруденения. В настоящее время аспирантами из Вьетнама проводятся исследования ультрамафит-мафитовых и гранитоидных ассоциаций и их рудоносности в Северном Вьетнаме.

Глеб Владимирович ведет большую научно-организационную работу. Он возглавляет совет по защите докторских и кандидатских диссертаций, руководит рядом научных программ и проектов. Является членом редколлегий журналов «Геология и геофизика» и «Геосферные исследования». Его заслуги отмечены Государственной премией СССР, орденами и медалями СССР, России и Вьетнама.

Любимыми занятиями Глеба Владимировича в свободное от работы время являются фотографирование природы, рыбалка в горных речках и поиск грибов в бору. Подборки его фотографий экспедиций в Сибири, Монголии и во Вьетнаме достойны отдельных публикаций.

Друзья, коллеги и ученики Глеба Владимировича сердечно поздравляют его с юбилеем и желают ему доброго здоровья и активного творческого долголетия.

*Объединенный ученый совет СО РАН по наукам о Земле,
редколлегия и Совет редколлегии журнала «Геология и геофизика»*